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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

P=
HIRDETÉSI Díj:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij ro-nden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

Ep szám ára 10 ír, Megjelen minden j£:ed.d.e22L és p>én.te3s:ez2.. Egyes szám ára 10 ír.

Vármegyénk monográfiája.
1
£1

körülbelül egy évtizeddel ezelőtt pár 
egyén megpendítette Bács-Bod- 
rogh vármegye monográfiájának 
eszméjét. Azóta sokat beszéltünk 
róla magánkörökben lígy, mint 
hírlapokban, mígnem utóbb az 

időközben megalakult vármegyei történelmi tár­
sulat tette magáévá ez ügyet. A társulat nagy­
érdemű elnöke, Schmausz Endre alispán ur, ne­
mes buzgalmának köszönhetni, hogy ez a fontos 
ügy mindinkább sűrűbb discussiok tárgyává tétetett, 
s a történelmi társulat utóbb a monográfia ter­
vezetének elkészítésére is megbízatást nyert.

Bácsvármegye a milleniumot, hazánk ezred­
éves fennállásának nagy ünnepét, méltóbban aligha 
ülhetné meg, mint ama kulturális szempontból 
nagy horderejű műnek megteremtése által, me­
lyet a Bács-Bodrogh vármegye múltját és jele­
nét feltüntető s magában foglaló monográfia kép­
visel. Nem mi vagyunk az elsők, a kik ezt mondjuk, 
s nem is a mi vármegyénk az első, a mely ezzel 
az eszmével foglalkozik, mert már sokan kifej­
tették a városi és vármegyei monográfiák kultu­
rális jelentőségét, s mert több város és vármegye 
határozta már el egyediratának megalkotását. Bács- 
Bodrogli vármegye tehát akkor, a midőn mono­
gráfiáját megiratja, ámbár nagy és nemes dolgot 
művel, nem cselekszik egyúttal valami szokatlan 
és példátlan dolgot, mert ez ügyben mások az ő 
nemes példájukkal bennünket már megelőztek.

De éppen azért, mivel vármegyénk egyed­
iratának megiratásánál mások nemes példája lebeg 
szemeink előtt, csak illő és méltánylásra érdemes 
munkát végzett a történelmi társulat az által, hogy 
a monográfia tervezetét telhetőleg rövid idő alatt 
egybeállitotta. E tervezet nélkül az ügyben mit 
sem lehetett eddig tenni, mert nem volt senki 
tájékozva az iránt, vájjon mi módon s mekkora 
áldozatokkal lehet a művet létrehozni. Ezt ma már 
a tört. társulat által e célra kiküldött bizottság a 
kérdéses tervezet létrehozatala által megállapította, 
s most már csak az van hátra, hogy a történelmi 
társulat a monográfia tervezetét elfogadás végett 
a vármegye közönsége elé terjeszsze.

A tervezet szerint ugyanis a monográfia a 
helyirók közreműködése utján a vármegye költ­
ségén jelennék meg. Az egész költség az íratást 
és a kiadást is beleszámítva, nem rúg többre 6000 
írtnál, ami kétség kívül nagyon csekély összeg, 
tekintve, hogy Budapest főváros csak irói tisz­
teletdijat 10,000 frtot adott a monografusának, 
Szabadka város egyedirata pedig a kiadással 
együtt, mintegy 4000 írtba kerül. Ily tetemes 
összegekkel szemben egy egész nagy vármegye 
múltját és jelenét felölelő mű létrehozataláért 6000 
frt vajmi kevés s mi bizvást hisszük, hogy a 
vármegye közönsége maga is jelentéktelennek 
fogja találni ez összeget.

Méltányos lenne egyébiránt, ha a monográfia 
terheinek viseléséhez a vármegye községeinek 
közönségén kívül a szab. kir. városok is hozzá­
járulnának, mert a műben e városok múltja és 
jelene is tárgyalva leszen, tehát a kölcsönösség 
és a proporció szempontja szerint bizonyos össze­
get nekik kellene a tört. társulat rendelkezésére 
bocsájtani. Eziránt a városok alkalmasint meg­
fognak kerestetni s amennyiben e célra áldozatot 
hozni hajlandóknak nem találtatnának, rájuk a 
monográfiában különös súly nem lesz helyezhető, 
az ő múltjuk és jelenük feltüntetésére különös 
hely nem lesz juttatható.

Reméljük azonban, hogy amidőn már a leg­
közelebbi jövőben ez ügy Bács-Bodrogh vármegye 
közönségének képviseleti közgyűlése elé kerül s 
amidőn a vármegye a monográfia megalkotására 
szükséges intézkedéseit megteszi, a szab. kir. 
városok sem fognak késni hazafias áldozatuk 
meghozatalával.

Dudás Gyula.

A községek kegyúri joga.
Az adorjáni plébánosválasztás ellen dr. Ki­

rály Sándornak beadott felebbezéséből kifolyólag

a községek kegyúri jogának gyakorlására a val­
lás- és közoktatási miniszter ur akként intézke­
dett, hogy a kegyúri joggal biró községek ezen 
jogukat a jövőben a sz. kir. városokkal egyenlő 
módon, vagyis érseki kijelölés nélkül gyakorol­
ják. Az elvi tekintetben nagyfontosságu rendelet 
következőleg hangzik:

állás- és közoktatási m. kir. miniszter. 
7630. szám. Főmagasságu bibornok és Érsek ur! 
Múlt évi január 22-én kelt 1826. számú érseki 
lielynöki felterjesztésére vonatkozólag a közlemé­
nyek visszazárása mellett van szerencsém Főma­
gasságodat teljes tisztelettel értesíteni, hogy mi­
után azon külömbség, a mely a sz. kir. városok 
s egyéb községek kegyúri jogaiban fennállott, a 
korábbi időkben, a midőn csakis a szab. kir. vá­
rosok közjogi állása volt szabályozva, az újabb 
időben, főleg az 1886. 22. t. c. keletkezésekor 
végleg megszűntnek tekintendő s a községek jogi 
képviselete éppen igy meg van határozva, mint a 
törvényhatósági jogú városoké, minél fogva a kegy­
úri joggal bíró, vagy felruházott község vagy szab. 
kir. város ezen jogát egészen egyenlő módon gya­
korolja.

Minthogy pedig a kegyúri jognak a pap­
választás körül való gyakorlására nézve az 1876. 
évi 10,185. sz. a. kelt itteni határozattal végleg 
eldöntetett, hogy a katli. plébános választásra vo­
natkozó jogot a közgyűlés, a tanács, illetőleg 
községekben a képviselőtestület katli. tagjai gya­
korolják ; ennélfogva ezen elv alkalmazandó az 
adorjáni papválasztásnál is. Mert Ó-Kanizsa köz­
ségnek az adorjáni lelkészség körül a volt udvari 
kancelláriának 1863-ik évi október 15-én 17,573. 
sz. a. kelt leirata szerint az egyházi védnökség 
minden megszorítás nélkül adományoztatott.

Mindezeknél fogva nemcsak a jelen esetben, 
hanem általánosságban kimondandónak találom, hogy 
a községek ép oly módon gyakorolják kegyúri jogaikat, 
amennyiben különleges megállapodások nincsenek, 
mint a szab. kir. városok. A papvéüasztéisnéü a kép­
viselőtestületnek., illetőleg a közgyűlés és tanácsnak 
csak katli. tagjai bírnak tényleges szavazati joggal.

Fogadja Főmagasságod kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását. — Budapesten, 1890. február 
24-én. Gróf Csáky, s. k.“

Hírek.
Pályázat mérnöki állásra. Újvidéken pá­

lyázat van hirdetve városi mérnöki állásra. Fizetése 1200 
frt és 150 frt lakbér. Pályázati határidő f. hó 31-ike.

Pályázat. Tanári állásra pályázat van hirdetve 
a zombori középkereskedelmi iskolánál aug. 5 ig.

Pályázat. Bogyánban postamesteri állásra pá­
lyázat van hirdetve 2 heti határidővel.

Az ügyvédjelöltek és joggyakornokok köre 
végleg megalakult a napokban Budapesten. A választ­
mányba beválasztatott két derék zombori földink is: dr. 
Baloghy Ernő és dr. Longauer Ferenc ügyvédjelöltek.

A zentai kereskedő ifjak társulata folyó 
évi julius hó 19-én saját könyvtár-alapja javára a tár­
sulat helyiségeiben tombolával egybekötött tánckoszorut 
rendez.

Adáról írják: Folyó hó 11-én a reggeli vo­
nattal érkezett városunkba ngs. Schmausz Endre alispán 
ur, hogy a vasúti töltés mellé áthelyezendő országút 
városba vezető részének irányát a vele jött megyei mér­
nök s a községi elüljárók meghallgatásával megállapítsa, 
s hogy a Zomborban székelő bácsmegyei gazdasági egye­
sületnek vele együtt ideérkezett kiküldötteivel a hely­
beli gazdasági iskolát megtekintse. A vonat megérkeztét 
taracklövések jelezték, s midőn a vonatból az alispán 
zombori és zentai kísérőivel kilépett, a fogadtatás ünne­
pélyesebbé tétele, s az irányában érzett benső ragasz­
kodás és tisztelet külső kifejezése céljából mintegy 25 
fogaton kijött nagyszámú közönség harsány éljenzése 
elhangzott, városunk közbecsülésben álló plébánosa, ngs. 
Opiez Sándor c. kanonok ur, üdvözölte egy rövid, de 
annál tartalomdusabb, szellemes dikcióval. Az ezen be­
szédet követő éljenzés elhangzása után, alispán ur kö­
szönetét mondván a fényes fogadtatásért, az indóház mö­
götti téren nyomban megállapittatta az uj országút irá­
nyát. Az erről szóló jegyzőkönyvet a városházánál vet­
ték fel, hova a fogatok hosszú sora kisérte el a szíve­
sen s örömmel látott vendégeket. Innen a gazdászati is­
kolába ment ki a vendégsereg. Amit ott láttak, hallottak 
és tapasztaltak, teljesen megnyerte tetszésöket. Igazán 
öröm volt nézni ezeket a gazda embereket, mily gyö­
nyörrel néztek, hallgattak mindent; mint mikor valakinek 
legszebb álmai valósulnak meg, úgy érezhették magukat 
a földmives iskola szemlélésekor. Meg is látszott e hatás 
vendégeinken még a tiszteletükre adott banketten is.

Mikor a felköszöntők árja megindult, legtöbbnyire e körül 
fordultak meg azok alapgondolatai. Felköszöntőt mon­
dottak : ngs. Opitz Sándor ur az alispánra mint emberre, 
ngs. Schmausz alispán ur a város közönségére és Opitzra, 
Tóth Lajos Zentárói a gazdászati iskola eszméjének meg- 
penditőire és keresztülvivőire, később Bombay titkárra; 
az alispán ismételten szólván, felköszönté a gazdászati 
iskola vezetőit stb. stb. Csak azt akarom még jelezni, 
hogy midőn arról jött elő a szó, kié volt az iskolánál az 
első kezdeményezés, s erre Fridrik Tamás ngos Czirfusz 
Ferenc megyei kir. tanfelügyelőt emlité s reá poharat 
emelt, a jelenvoltak hangos éljeuzésssel fejezték ki az 
első kezdeményező iránti elismerésüket. A bankett d. u. 
5 órakor ért véget, mikor a vidéki vendégek haza, az 
alispán ur pedig kocsin Topolyára mentek. Nekünk 
öröm, színészeinknek pedig szomorúság volt e nap, mert 
a díszes teremben felállított színpadjukat ez alkalomra 
ki kellvén kordaniok, nem játszhattak s egy-két forint 
bevételtől estek el, bennünket pedig egy mulatságos 
szinlap élvezetétől fosztottak meg. Közlök itt egy-párt: 
2. bérlet: A bengáliai tigris — és nem emlékszem, hogy 
még mi; 4. bérlet: A molinári baka és a 25-ször meg­
kért menyasszony. Bérleten kivül: A megmérgezett nagy­
bácsi és a kőszívű lakatos. Az utolsó előadás gyermek­
előadással volt összekötve, elme: A kis Blaháné. A szí­
nészek adták: A házasság politikája és a színész va­
csoráját. Gondolom, bemutattam ezzel őket!... Volna 
ugyan még egyet-más elmondani valóm, de mivel a 
„színészet“ után még mást is Írni nem tartom helyes 
dolognak; mert a n. é. közönségnek nem „muszáj“ 
mindent megtudni, a mi nálunk történik. S—-s.

Figyelmeztetés. Figyelmeztetjük az adófizető 
közönséget, miszerint az egyenes adófelszólamlási bizott­
ság működését, mint azt lapunk hirdetési rovata is mu­
tatja, f. évi augusztus hó 2 án megkezdendi és pedig 
vasár- és ünnepnapok kivételével d. e. 8—12 óráig. Itt 
az ideje tehát, hogy azon uton-utfélen az adókivető bi­
zottság eljárása felett hangoztatott panaszok orvoslása 
végett a bizottság előtt mindazok megjelenjenek, kik 
magukat illetéktelenül túlmagasan megadóztatva vélik.

Hirdetmény. A temerin-járeki műutnak helyre­
állítása alkalmával kiselejtezett és a 16—20 kilométer 
ut között 1907 rakásban fekvő (egy rakást 100 drbbal 
számítva) összesen 190.700 drb kongó tégla a helyszínén 
nyilvános árverés utján fog eladatni. Midőn ezen nyil­
vános szóbeli árverésnek határnapjául f. é. julius 27-ik 
napjának (vasárnap) délutáni 2 órája tűzetik ki, egy­
idejűleg értesittetnek a venni szándékozók, miszerint a 
kérdéses anyag a fentebb említett módon mindenkor a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett fog 
eladatni és az árverés a mondott időben a fentebb érin­
tett 16. számú oszloptól veszi kezdetét, továbbá hogy 
az egyes rakásokban felhalmozott s kiselejtezett kongó 
tégla mennyiség csakis egyes rakásonként fog elárve- 
reztetni és hogy a megvett kongó tégla anyag az árve­
rést követő bárom nap alatt mindenki által elhordandó 
annál is inkább, mert különben a vevő kárára újból el 
fog adatni; — végül pedig hogy az akként meghirde­
tett árverést Temerin község két elüljárósági tagjának 
közbeujöttével Maison Lénárd utbiztos fogja megtartani, 
s ugyanannak kezéhez leend a vételár és pedig a hely­
színén azonnal lefizetendő. Zomborban, 1890. julius 10. 
Az alispán helyett: Karácson Gyula, főjegyző.

Munkácsy Baján. Munkácsy Mihály hírneves 
festőművész hazánkfia, az ősszel valószínűleg Bajára lá­
togat, hol Állaga Margit k. a. esküvőjén mint násznagy 
fog szerepelni. A kisasszony édesatyja Állaga Ottó jeles 
bajai ügyvéd egy időben a művészi pályán volt és ekkor 
kötött Munkácsy Mihálylyal szoros barátságot, melyet 
sem az életpálya megváltoztatása, sem idő és távolság 
meglazítani nem tudtak. Az ügyvéd felkérésére — mint 
a B. K. irja — Munkácsy rendkívül szívélyes levélben 
kijelentette, hogy ha őszig Magyarországba ellátogathat, 
a legnagyobb örömmel fogja a násznagy! tisztet barátja 
leányánál teljesíteni; ha azonban az utazásban akadá­
lyozva lenne, úgy gondoskodni fog helyettesről.

Zóna-jegyek válthatók. A m. kir. állam­
vasutak igazgatósága Falcione Gusztáv kereskedőt a 
vasúti zóna-jegyek elárusitásával megbízta, mit is az 
utazó közönségnek figyelmébe ajánlunk.

Népünnepély. Az újvidéki munkás egylet e hó 
26 án népünnepélyt tart.

Tragédia a cirkuszban címen a „Zombor 
és Vidéke“ s utáuna a többi lapok hasábjain olvosható 
volt az O Kanizsán időző Dubszky acrobata társaság 
egyik tagjának, a jeles birkózónak, Dubszky Károlyuak, 
lezuhanása, rögtöni halála s a mély részvét, mely teme­
tésénél nyilvánult. Hogy e jeles társaság Ó-Kanizsán 
csakugyan mulattatta a tens publikumot az igaz, de az 
is igaz, hogy teljes egészséggel (legfelebb üres gyomor­
ral) átkászmálódtak a szomszédos Török Kanizsára s 
igy azt hittem — irja levelezőnk — első pillanatra 
Török-Kanizsán történt eme szerencsétlenség; a napok­
ban azonban kirándulva meggyőződtem hogy a jeles 
birkózó ép egészséggel verte a dobot, a kitörött karú 
a cintányért a csőcselék tetszés nyilatkozatai közepette.
S igy bizonyos, hogy eme birt Kanikulus Uborkus tette 
világgá, feltiltetvén a tens publikumot. Tanúság ne hidj 
a németnek 1 r. 1.

Legelő-felosztás. A petrovoszellói legelő-fel­
osztásra nézve a sorshúzások f. bő 9., 10. és 11-én mentek 
végbe Devicb László törvényszéki biró és Szászy János 
hitelesítő mérnök jelenlétében.
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Gyászhir. Hutovics Albert, r. k. kántor és a 
jankováci takarékpénztár pénztárnoka, e hó 11-én több 
évi betegeskedés után meghalt, temetése e hó 13-án, a 
közönség nagy részvéte mellett ment végbe. A korán 
elhunyt derék családapát özvegyén kivül hét kiskorú 
gyermeke gyászolja.

Artézi kút. Zentán a napokban kezdték meg 
az artézi kút fúrását.

Illok-palánkai hajójárat. A m. kir. állam 
vasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a Dunán 
Vukovár és Újvidék között, Német-Palánkán „Illok- 
Palánka“ elnevezés alatt létesített állomás érintésével, 
később közzéteendő naptól számitandólag — de minden­
esetre még e hó folyamán — személyek, utipodgyász, 
valamint gyors- és teheráruk szállítása céljából rendszeres 
helyi hajójáratok fognak megindittatui. A vonatkozó díj­
szabások a m. kir. államvasutak kereskedelmi osztályá­
ban megszerezhetők, s megjegyeztetik, hogy a m. kir. 
államvasutak állomásain Illők-Palánkéra vagy megfor­
dított irányban feladásra kerülő szállítmányok a vasúti 
és vizi díjtételek összevonásával közvetlenül lesznek el­
számolva, továbbá, hogy Yukovárott és Újvidéken a Duna- 
parton szintén rendszeres hajóállomások állíttattak fel. 
A gőzhajó az említett szakaszon — a hétfői nap kivé­
telével — naponkint egyelőre a következő menetrend 
szerint fog vegyes szolgálatban közlekedni: Lefelé: In­
dulás Vukovárról Újvidékre reggel 6 órakor. Érkezés 
és ind. Illők Palánkén reggel 7—8 óra között. Érkezés 
Újvidékre d. e. 9—10 óra között. Fölfelé: Indulás Új­
vidékről \ ukovárra délután 2 órakor. Érkezés és ind. 
Illők Palánkén délután 4—5 óra között. Érkezés Vuko- 
várra esti 7—8 óra között. A felsorolt állomásokon kivül 
a hajó utasoknak ladikon leendő be- és kiszállítása cél­
jából — a szükséghez képest Novoszelló, Bukin, Saren- 
grad és Cserevics közbeeső helyeket is érinteni fogja. 
Végül megemlittetik, hogy a vukovár újvidéki hajójáratok 
megindításának napjától számitandólag a m. kir. állam­
vasutak által a Száván Sabátz és Mitrovica között fen- 
tartott hajójáratokra nézve is mérsékelt személyszállítási 
dijak, podgyászra nézve pedig a zónadijszabás határoz- 
mányai lépnek életbe.

Öngyilkosság. Paulik Béla, szatmári adótiszt, 
ki huzamosb ideig a szabadkai adóhivatalnál is szolgált, 
válóperbe keveredett nejével szül. Engelbrecht Annával, 
ki ez időszerint Szabadkán lakik. Paulik megunta várni 
a por végét s a napokban főbe lőtte magát.

A zentai júliusi tűzoltó-ünnepély bevétele 173 
frt 00 krt tett ki, ebből a tiszta jövedelem 76 írt 97 kr.

A szegedi ipar- és kereskedelmi ka­
mara zentai alkerülete. Az 1868. VI. t. c. ke- 
rekedelmi és ipari érdekeink együttes előmozdítására a 
földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter (most ipar­
és kereskedelmi miniszter) fenbatósága alatt az ipar- és 
kereskedelmi érdekek koronkénti fejlődése arányában 
kereskedelmi és iparkamarák felállítását határozta el. E 
kamarának a 3. §. a) pontja hivatása és kötelességévé 
teszi a kereskedés és ipar, valamint az e téren működő 
osztályok szükségeit folyton figyelemmel kisérve, célszerű 
javaslatokat készíteni, ezeket a miniszter elé terjeszteni 
s az ország törvényhatóságainak kereskedelmi és ipar- 
1%) ékben a kívánt felvilágosítást megadni, a szakképzést 
s egyáltalában a kereskedelem és iparfejlődést közvet­
lenül előmozdítani stb. Általánosan ismeretes, hogy ha­
zánkban az ipar és kereskedelem, mint mondani szokás, 
pang, kivált az alföldön. Hogy e csaknem tarthatlan 
állapot megszüntethessék, Szeged és környékének ke- 
íeskedői s iparosai a nm. ipar- és kereskedelmi minisz­
tériumtól Szegeden kereskedelmi és iparkamara felállí­
tását kérelmezték. Midőn e kívánalomnak illetékes helyen 
elég tétetett s a bel- és kültagok megválasztására határ­
idő tűzetett ki, csodálkozik az ember és méltán, midőn 
látja, hogy a kereskedők és iparosok saját jól felfogott 
érdekükben nem vesznek részt kellő számmal sem a szék­
helyen levő bel-, sem az egyes alkerületekben a kül­
tagok választásánál. A szegedi lap írja, hogy e hó 13 án 
d. e. 9 órától 12-ig tartott beltag választásnál alig 300-an 
vettek részt. Ugyancsak e napon a zentai alkeriiletben, 
hová Martonos, 0 Kanizsa, Zcnta, Ada, Moholy, Petro- 
v őszei ló, O-Becse és Szt.-Tamás tartoznak, Rezsnyi N. 
városi kapitány elnöklete alatt Zentán tartott kamarai 
rendes és póttagok választásánál 90-en vettek részt, 
holott magában Zentán 500 nál több szavazatra jogosult 
egyén létezik. Az említett 90 szavazót Martonos, Ó Ka­
nizsa és Zenta verbuválta, mig a többi község a válasz­
tásnál egyáltalán részt sem vett. Ó-Kanizsa és Martonos 
felléptette az iparosok részéről rendes tagnak Nagv La- 
jost, az ó kanizsai ipartestület elnökét, póttagnak Piri 
Bálint ó kanizsai ácsmestert, a zentaiak rendes tagnak 
Temesvári Sándor kőmivest, póttagnak Kovácsevits Jó- 
zse kovácsmestert óhajtották; a kereskedők részéről 
csak két egyénre történt szavazás, gyenge 9 szavazóval.
Az iparosok beadtak 90 szavazatot, melyből Nagy Lajos 
4->, lemesvári Sándor 45, Piri Bálint 43, Kovácsevits 
.lozset 4.) szavazatot nyert, kettő-kettő közt egyenlőség 
forogván fenn, sorshúzás utján rendes tagnak Temesvári 
handor, póttagnak Piri Bálint neve jött ki az urnából.
A kereskedők rendes tagja Deutsch Sándor leve nem 
nagy dicsőséggel. Hogy ily kevesen jelentek meg u°y 
az iparosok, mint a kereskedők közül, annak oka abban 
is lehet, hogy a választás vasárnapra volt kitűzve, ezek­
nek pedig e napon vannak leginkább bevételeik; ide 
járult az a bizonytalanság is a szavazás határidejére 
nézve. Szegeden pl. ki volt tűzve, hogy 9 órakor d. e. 
kezdődik a szavazás s tart déli 12 óráig, Zentán csak 
a kezdet ideje volt megállapítva. Az meg éppen nem 
járja, hogy az elnöklő kapitány a meg nem jelent Grü­
ner Jakab bizottsági tag helyébe senkit sem jelöltetett 
s az ellenőrzés nem gyakoroltatott kellőleg. Jövőben le­
hetőleg hétköznapra tétessék a választás, kitűzvén a 
szavazás kezdetét és végét egyaránt, amikoron inkább 
szakíthatnak maguknak időt a kereskedők és iparosok 
s akkor úgy hisszük tömegesen fognak résztvenui kép­
viselőjük megválasztásánál. Hogy az iparosoknak és ke­
reskedőknek a kamara felállításához fűzött reményeik 
fényesen teljesüljenek, minden igaz hazafi azt kívánja • 
úgy legyen! L. J. J

Párbaj. Baján V. E. és dr. M. D. ügyvédjelöl-
vívtak K n reggC,'’ a Pandurszigeten pisztolypárbajt 
'l'tak, melyben egyik fél sem sebesült meg. A párbaj 
oka egy hat év előtti affaire. Hírlik, hogy ezen nárv a 
dalt még egy másik fogja követni. P
elieirvezÍTh1^ I^lb1robr .Sáador szabadkai földbirtokos,
Famn ki t . jaukováci földbirtokos leányát,
raunj kisasszonyt. J ’

Részlet Zenta város közgyűléséből
Polgármester: Szabó képviselő ur azt kifogásolja, 
miszerint nincsen feltüntetve, mely összegeket utalvá­
nyozott a polgármester, a tanács, és melyeket a köz­
gyűlés. Biztosítom a képviselőtestületet, hogy a pénztár 
egy krajcárt sem fizetett ki utalványozás nélkül. Ha a 
közgyűlés részletes kimutatást kíván, akkor talicskával 
kell ide hozni az iratokat. Azért nincs értelme a kép­
viselő ur felszólalásának. Szabó: Rábízhatom a képvi­
selőtestületre annak megítélését, vájjon helyes e a pol­
gármester ur felszólalása. — Polgármester: Nem lehet 
máskép felelni. — Szabó: Ne beszéljen bele. Tanulja 
meg a statútumot, első sorban önnek kötelessége azt 
tudni és betartani. — Szárics: Ne tanítsa a polgármes 
tért. — Szabó: Ki ez az ember? — Flesch József: 
I1függesszük föl! — Szárics fügét mutat. 
Flesch: Könnyen megkaphatja.

Harkányon Julius 16-ig a fürdővendégek száma 
1071, az átutazó vendégeké pedig 1804 személy.

Halálos fürdés. Baján Weiner Károly pincér 
fürdésközben a Sugovicába fűlt. Holttestét kifogták.

Esküvő. Székely (Csepka) Sándor kernyajai se 
gédjegyző, a napokban esküdött örök hűséget Baján, 
Komoróczy Janka kisasszonynak.

Műkedvelői előadást rendez Szeghegyen f. 
hó 26 án az ottani tanuló-ifjuság. A műsor szavalatból, 
énekből, zongoraelőadásból és egy egyfelvonásu vígjá­
tékból áll.

Baleset. Zentán Boromisza János polgármester 
lovai a napokban megbokrosodtak. A kocsin ülő polgár- 
mester látván a veszélyt, kiugrott, de oly szerencsét­
lenül, hogy ballábát kificamította.

Eltűnt. Nagy Gál (csongrádi) ó-becsei illetőségű, 
folyó évi junius 15-én megtartott adai vásár alkalmával 
eltűnt és ez idő óta magáról életjelt nem adott. Személy- 
leírása : Csongrádi, ó-becsei lakos, földmives, született 
1867-ben, róni. kath., termete közép, arca hosszas, szeme 
kék, szemöldöke gesztenyeszinű, orra és szája rendes, 
haja gesztenyeszinű, fogai épek, szakák, nincs, nőtlen, 
különös ismertető jele: nyakán sebhely. Ó-Becsei szbiró.

Edison fonográfja. F. hó 15. és 16-án mu­
tatta be városunkban Simon Corjolan ur, az „Edison 
company“ tagja, Edisonnak tökéletesített fonográfját. Az 
intelligens közönség, mondhatni, állandóan betöltötte a 
10 ülőhelyet, mert csak ennyinek lehet egyszerre élvezni 
és bámulni e lángelméjű találmányt. Nem szédelgés, 
vagy látogató közönség csábítása miatt nevezte el Simon 
ui tökéletesitettnek e fonográfot, de ez valóban tökéletes 
is. Nemrég volt alkalmunk egyet hallani, de az ezzel 
össze sem hasonlítható. Ott a közönség el volt ragad­
tatva, ha sikerült neki egy hangot tisztán megkülön­
böztetni és a Pálmai Ilka egyik énekéről sem lehetett 
határozottan tudni, hogy magyarul énekel-e vagy olaszul ? 
Itt az éneklőnek még a lélekzetvétele is tisztán kivehető, 
a hegedülésuél a vonó karcolása is megkülönböztethető 
volt. Vadas Ferkó hires bandájának ropogós csárdására 
egyik heves vérű látogató önkénytelenül „hogy volt“-ot 
kiáltott és csak azután tért magához elragadtatásából és 
látta, hogy előtte csak egy mechanikai gép áll, a melyet 
Edison lángelméje isteni szikrával, beszélő képességgel 
látott el.

Műkedvelői előadás
f. hó 15-ón a színházban.

tek f.

Egy műkedvelői előadás nálunk mindig esemény 
számba megy, különösen pedig most, amikor összes szó- 
íakozásunk az „árokparti“ sétából áll és amikor ez a 
mindennapi élet is éppen olyan száraz, egyhangú, mint 
akárcsak maguk ezek az átkozott „uborka szezonbeli“ 
forró napok. Hátha még operettet is adnak elő a mű­
kedvelők ! Ez már aztán valóságos világra szóló esemény 
Zomborra nézve.

Hiszen már heteken át alig hallottunk másról be­
szélni, mint a műkedvelői előadásról; a „korzón“ és 
otthon a kávé mellett, a divatárukereskedésben és a 
pompás csatornái fürdőben, vizitteken és véletlen talál 
kozásokon, mindenütt, mindenütt csak az előadást em 
legették.

A mi műkedvelő és nem műkedvelő szépeink meg 
már csak azért is várták olyannyira ezt az estét, mert 
alapos kilátás volt rá, hogy legalább kitáncolják magukat 
az előadás után egy időre ezekben a tánc szegény na­
pokban. Mert hát élvezetes estét tánc nélkül mi zom- 
bonak legalább nem igen tudunk még csak elképzelni 
sem Es különben úgy is szokott ez már történni, hogy 
valahányszor koncertet vagy műkedvelői előadást ren­
deznek, Tháha kisasszony (mert hát „kisasszonyok“ vol- 
tak ám a múzsák is) levonulása után felvonult azonnal 
I erpsichore nagysám és ő vette át az este az uralmat a 
sok „piskóta lábacska“ nem csekély örömére.

I , ^em. cs°da tehát, ha az előadásra szóló jegyek 
cgytől-egyig elkeltek, de sőt az sem csoda, hogyha még 
égj szer annyi lett volna, hát még az is elkelt volna, 
bzoval vonzott már maga az ilyen est ritkasága, aztán 
xonzott az a nem éppen közönséges esemény is, hogy

"P"6“«« h matatnak be, vonzott a tánc 
es vonzottak a mi nodilettansaink maguk is

A színház denique megtelt, a mennyire csak meg­
telhetett, meg székeket is becsempésztek több helyt a 
padok meghosszabbítására. Mert természetesen mégis 
csak akadnak mindenkor olyanok, a kiknek minden 
áron jelen kell lenniük, de mert nem sikerült jegyet 
fogmok az azokra tartott nagy vadászatban, hát Így se-
Sí 1Lrajtnk fz ,ísfea (no meg egy kis szép szó árán a 
jolelku rendezőség).

Két, egy felvonásos kis vígjátékot láttunk, a me- 
veknek jóízű komikuma ugyancsak megnevettette a 

publikumot befejezésül meg egy kedves zenéjü kis ope- 
íettet mutatott be a buzgó műkedvelő-társaság. És a 
közönség — hiszen természetes — élvezett (és izzadt) 
a kaszmo-egyíct dalárdája meg vigan gyűrte zsebre a 
s ep kis penzmagot; az egyleti zongorának (a melynek 
beszerzésére volt szánva a tiszta jövedelem) ha nem is 
a tele, de jóresze már biztosítva van.
Pan A”ytr,alszik“ ,cimú vígjáték egyik főszerepét, 
Georgette-t Kalapsza Bella kisasszony játszotta, akinek 
szép játékában mar volt alkalmunk egypárszor gyönyör-
tafitt'hM°f 18 °v-aU kedves> fUrge kis szobaleányt mu-
lak L ó- Á Dem egy vidéki sz*upad naivájá-
uak is dicséretére válhatott volna ez az alakítás • a szin-
gott° ése^átszott°ttF<hhaSan freZite magát’ gyesén moz- 
Géza m- iűnt k ' L^bbi!n £ da£abban különösen Kastár 
ueza m tunt ki, kinek Józsefje szintén teljesen tökéle­

tes volt. Maszkja pompásan sikerült s már ez magában 
véve is komikus volt, előadása s egész megjelenése oly 
kitűnő, akár csak egy tapasztalt elsőrendű színészé. 
Ugyancsak jó alak volt Riebel Károly (és nem mint a 
szinlap tévesen irta: Tóth Gábor) urnák Cliaponnierje.

Az „Egy csésze the a“ című kis vígjátékban 
már ismét uj szereplőkkel találkoztunk. Tessényi Vilma 
kisasszony pompás toiletteben mutatta be 4 illeduil báró­
nét, a kinek helyzetébe csakhamar egészen beletalálta 
magát, úgy, hogy az ő szeretetre méltó bárónéja sike­
rült, természethű kép volt. A komoly Villeduil bárót Tóth 
Gábor ur játszotta szintén igen szép sikerrel. Mattya- 
sovszky Emil ur Camouflet-je már megjelenésében is 
igen komikus alak volt, de a személyesítő játékával is 
sokat lendített rajta. Olyan kedélyes alak volt a mi 
Camouflet-ünk, hogy még a súgó iránti eltitkolhatlan von­
zalmát is sau gen fejezte ki, ami persze a komikumban 
is komikum volt. Taps kijutott valamennyinek bőven. 
Az inas rövidke szerepét Riebel Károly ur játszotta.

Legnagyobb kíváncsisággal várta publikumunk az 
operettet. Mert bizony nem csekély föladat műkedvelők­
nek operettet mutatni be. Az eredmény meglepő volt. 
A kis darab cime: „A férj az ajtó előtt“, Offen- 
bachnak régi (31 éves), jó operetteje. Két nagyobbsza- 
básu női szerep van benne, a melyeknek eléneklése 
bizony próbára teszi az énekesnőt. Az egyiket, Rositát, 
Szabácsy Anna kisasszony, a másikat, Susanuet, Lovich 
Aranka kisasszony játszotta. Egypár föllépésük után 
ismerjük már mindkettőnek szép hangját s az irántuk 
táplált várakozásnak ezúttal is pompásan megfeleltek. 
Szép biztosságot és határozottságot mutatott mindkettő 
az énekben épp úgy, mint a játékban. Előbbinek eme 
föllépésén a konzervatóriumban töltött két évnek is szép 
sikerét láttuk, különösen hangjának hajlékonysága, tide- 
sége tűnt föl s a valóságos bravourral előadott nagyobb 
keringő után közönségünk háromszor is lámpák elé hívta 
őt. Emellett a szerepben rejlő pajzánságot is teljesen 
érvényre juttatta eleven játékával.

Lovich Aranka kisasszony énekében különös dicsé­
retet érdemel az érzés őszinte kifejezése, a mire szép, 
lágy hangja már természeténél fogva is kiválóan alkal­
mas. Susanne makrancos, de makrancosságában is ked­
ves kis menyasszony s e két vonást a díszes meny­
asszonyi toilletteben megjelent szereplő játékában igen 
szépen fejezte ki. — A szöveg értelmes kifejezése mind­
két kisasszonynál csak emelte a hangjuk által elért hatást 
s coupléjuk kedélyes eléneklése is zajos tapsot aratott.

Feuermann Manó ur (Ducroquet zeneszerző) szépen 
csengő hangjával és természetes előadásával tűnt ki. — 
Pribil Ernő urnák kis szerepe helyzeténél fogva volt 
nehéz, a mennyiben a színfalak mögül kellett a színpa­
don lévő két nőszereplővel együtt énekelnie, de tömör, 
érces hangja onnan is szépen érvényesült. — A kémény­
seprő pár szónyi szerepét Falcione Oszkár ur mutatta be.

Ügy a vígjátékok, mint az Operette nőszereplőit 
színpadra léptükkor pompás bokrétával tüntette ki a 
rendezőség.

Meg kell itt még emlékeznünk a zenekarról is, a 
mely valóban fölülmúlta a mi orchestrumunkban eddigelé 
hallott színházi zenekarokat. Tagjai voltak: Berger An­
tal tanító ur, a kinél a karnagyi pálcának nyugodt, ön­
tudatos s e mellett — mondhatni — elegáns kezelése 
tűnt föl. Az első hegedű is kiváló kezekben volt; lelkes 
zenészek, Komlós Ármin adótiszt és Staudacher József 
megyei árvaszéki tisztviselő urak játszták. Kontrás volt 
Hercenberger István ur, a népszínház első prímása (per­
sze azt mesélték legott, hogy a népszínház első hege­
dűse, a mi műkedvelő karunkban mindenkor legfeljebb 
csak második hegedűt játszhat), továbbá Mayer József 
joghallgató, Kiss Pál tanító és Hercenberger Dezső közig, 
írnok urak. A gordonkát Paul Kálmán ügyvéd ur ke­
zelte nagy érzéssel, művészettel. A hirdetett nagybőgős, 
Krämer Lajos ur (Kernyaja érdemes jegyzője) hivatalos 
elfoglaltsága miatt — legnagyobb sajnálatára — nem 
léphetett föl; helyette Spiller ur, a szabadkai városi 
zenekar tagja szorongatta a nagybőgőt. Fuvolán Sclmsz- 
ter Adolf hangszerkészítő, klarinéton pedig ifj. Csermák 
József zongorahangoló urak játszottak.

Előadás után a közönség zöme az Elefánt udva- 
íán lévő terített asztalokat szállotta meg, vacsora után 
meg az ifjúság Sándorék talp alá valójára — bár csak 
rövid ideig — de ugyancsak járta a táncot.

\ égezetül Bieber Gyula úrról kell még megemlé­
keznünk s konstatálnunk, hogy az est sikeréből nagy 
rész illeti meg őt is; az.egésznek a lelke volt Ő. Már 
csak az előadás eszméje is az övé volt s az eszme meg­
valósulása is az ő jiáratlan buzgalmának köszönhető, a 
mint hogy a kaszinó-egyleti dalárda is neki fogja majd 
köszönni az uj zongorát.

________ Pikrates.

Az újvidéki róni lath, esperességi kerület taniíotanácskozmánya Csuroghon.
(1890. évi Julius hó 8-án.)

Jelenvolt 5 egyházi és 17 világi tag, valamint a 
vendegek sorából Mikossevits Kanut járási szolgabiró 
Vucserits csuroghi jegyző, Marianovics és Kellner csu- 
rogbi kereskedők, Gavrilovics Cveta és Jovanovics Mária 
csuroghi tanítónők. V2.10 órakor nt. Zónyi Fábián csu- 
iog í e kész az ottani róin. kath. templomban misét 
mondott mely után a tagok a csuroghi róm. kath. is­
kolaépületben í gyűlésen megjelentek. Főt. Eigl József 
esperes es elnök a gyűlést pont 10y4 órakor magvas 
jeszeddel megnyitotta, bazafiságtól elragadtatva a ta- 
nacskozmány jelenlevő tagjait arra buzditá, hogy min­
dig es mindenütt a magyarnyelv és a magyar állam­
eszme apostolai legyenek. A gyűlés megnyitása után a 
tanácskozmánynyal felséges Királyunk azon kegyét tu- 
datá melylyel főt. Zittl Róbert temeriui plébánost, tan- 
kerületünk kimagasló díszét a préposti méltósággal fel­
ruházni kegyes volt, mit a jelenlevők háromszoros lelkes 
eljenzessel tudomásul vettek. Majd megemlékezett elnök 
b. e Bachmann Antal újvidéki tanító elhalálozásáról A 
minLnh tanacskoz™ä»y jegyzőkönyve felolvastatott és
Zoü fTí Zi ílTt ? 3 ftt0tl Több rendelet felolvas- 
lÜÍLf iZ Róbert PIebanos szorgalmazza azon lé-
faikrM ^r mí n "‘Tm hatósá=nái a tanítók napidi- 
hotv ő í utiköltsegeikro1 teendők. Elnök válaszolja,
ket mír nifo1 hatóságnál ez ügyben a kellő lépése-
tézk^í.^ f • ’ a megyei hatósá= az ebrész «gyet in- 
e.kedestetel vegett a magas kormányhoz felterjesztette

® P !,nnen f további eredmény elvárandó volna. Kö­
vetkezik a tételek felolvasása: I. A rajzoktatásnak mi­
kénti kezelese osztályonként. Münster Vilmos újvidéki
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és Bérén ez Mihály uj-futtaki tanító urak ebbeli dolgo­
zataikat felolvassák. Igen terjedelmesen s kimerítően 
mutatták ki, bogy mily haszna van a közéletre a rajz­
oktatás szakszerű taníttatásának és mikép kezelendő e 
tanítás osztályonként. II. A hitoktató nagy eszményképei, 
A 1' i^a Érdujhelyi Menyhért újvidéki hitelemző. 
A hitoktató legmagasztosabb mintaképe: a kisdedeket 
megölelő és megáldó Jézus. Vajha minden hitelemző a 
szent Mester példáját megragadná, a nagy hitoktatók 
pl. Alexandriai Kelemen, szent Ágoston, Gerzon, szent 
Ignác, Xav. szent Ferenc, Bellarnim, Canisus, Bossua, 
Dupanlop, Deharbe stb. mind az Ur Jézust utánozták' 
A hitelemző, ki e nagy példák után indul, lehetetlen, 
bőgj. közömbösen végezze magasztos munkáját, lehetet­
len, hogy ne szállja meg szent lelkesedés, midőn belép 
az iskolába, midőn oktatni kezdi Jézus kegyeltjeit. A 
kitűnő dolgozat megéljeneztetett. Nt. Zónyi Fábián csu- 
roghi plébános a megváltó Jézus Krisztusról, Bagó N. 
csuroghi tanító az 5.» szám ismertetéséről és Scharffen- 
berger csuroghi tanító történelmi gyakorlati tanítást tar­
tott. Határoztatok, hogy jövőben mindenki tartozik gya­
korlati 7ü órai tanításra készülni s a kit a tanácskoz- 
mány ki fog jelölni, az tartja majd a gyakorlati elő­
állást az iskolás gyermekek előtt. Továbbá határoztatok, 
hogy a tanácskozmány mindig a gyakorlati előadások­
kal vegye kezdetét; a tételek felolvasása s a többi tárgy 
ezeket kövesse. Főt. Zittl Búbért temerini prépost-plé­
bános megütközését fejezi ki a felett, hogy némely bí­
ráló a tételek megbirálásánál igen tapintatlanul jár el, 
sót illetlen kifejezésekkel is él; óhajtandó volna, hogy 
ily bírálatok a tárgyilagosság keretéből ki ne bújjanak 
és mindig s. c. az egyes munkákhoz kiilön-kUlön mel­
lékeltessenek. A jövő évi tanitótanácskozmány Tiszakál- 
mánfalván fog megtartatni. Elnök a gyűlést 123/4 órakor 
befejezi s Isten áldását a tanítók működésére lekéri. 1 
órakor d. u. Riesz vendéglős házában kedélyes közebéd 
volt, melynél kitűnő ételek s italok mellett a jókedv s 
természetesen a felköszöntők sora sem hiányzott.

Megbotránkoztatásul szolgál azonban azon körül­
mény, hogy Scharfíenbcrger tanító tanterme mindenhez 
inkább hasonlítható, csak iskolához nem. Piszkos falak, 
mult évszázadbeli taneszközök, célszerűtlen padok, egy 
rossz, bedőlt kályha, egyszóval ily rozzant tantermet 
még életemben nem láttam. Ez egyrészt a községi elöl­
járóság, de másrészt az iskolaszék szégyene. Ahol kis 
jóakarat van, ily botrányos tanhelyiség nem létezhetik. 
Mily kedve lehet a tanítónak egy ily ólhpz hasonló he­
lyiségben tanítani ? Hogyan nevelhető a gyermek ily 
tanteremben tisztaságra és rendre ? Vagy tán azt kívánná 
az illető elöljáróság, hogy a tanító az amúgy is igen 
gyatra fizetéséből tisztittassa és helyrehozássá a tanter­
met í Ha lehet Csuroghnak csinos kávéháza, kaszinója, 
stb., akkor legyen neki elsősorban a mostani századnak 
megfelelő iskolája, mert nem a kávéházban vagy kaszi­
nóban neveltetik az ember életre, hanem az iskolában. 
Lgy látszik azonban, hogy ezt a csuroghi elöljáróság, 
j^gy pedig az iskolaszék nem tudja. Hol maradt itt a 
felsőbb hatóság erélye ? !

Kültner János,

ki Kossuthot, s nem magyarok azok, kik azt tették ; 
pedig hát a függetlenségi párt túlzóinak köszönhetni ezt 
s jól tudjuk mi, — vagyunk olyan magyarok mint a 
baranyai képviselő — hogy a párt csak hasznot kívánt 
huzni Kossuth feledhetlen érdemeiből. Ennek a pártnak 
mondom, üsse fel a 48-as hivatalos Közlönyt s meg 
fogja látni, hogy Kossuth egyik beszédében örök hűsé­
get esküdött a királynak — és ez a Kossuth ma elvből 
— nem ismeri el a legelső magyar embert! Kossuth 
érdemei nagyok, de a magyar nemzet, ha kell, a trón­
hoz hű marad örökké 1

A vendégeket az intézet területén Koncsek igaz­
gató-biztos és dr. Heller fürdőorvos kalauzolták, — azon­
túl Kóssa képviselő.

Legközelebb, Anna napján, nagy bál tartatik, a 
melyre legünnepélyesebben Bácska szépeit is meghívjuk.

Dr. T—m.

újvidéki tanító,
a „Bácska“ rendes levelezője.

Harkányi fürdőlevél.
Magyar fürdőhelyeink között talán a legtöbb kénes- 

fürdő s innét van, hogy az ezeket felkereső közönség 
oly sokszor fürdőhelyet cserél. Harkányra is a régi ven­
dégek közül alig páran jönnek vissza, mig újabb elég 
van. Hiába, még a beteg is szereti a változatosságot!

Az idei vendéglátogatás kisebb, s feltűnő, hogy ez 
majdnem mindenütt igy van, mintha az influenza ra­
gadta volna el őket.

Harkányt külön kiemelni felesleges; hiszen mi 
bácskaiak jól ismerjük. Kéntartalmú hévvize csodákat 
mivel, amit az orvosok a benne rejlő szabad szénéleg- 
kénegnek tulajdonítanak; mindenesetre érdekes látni, 
mint jönnek a súlyos betegek mankón néha, aztán bot 
nélkül járva, biztosan a gyógyulásnak néznek elé. Har­
kány főleg csúznál, lobterményeknél, görvélykórnál mu­
tat fel kiváló eredményt, s ez egyrészt a hévvizben 
tartalmazott jodmagnesiumnak is tulajdonítandó. A vidék 
telve van forrásokkal s azok, melyek a villány-szent- 
mártoni hegylejtőn erednek, hidegek, a síkon eredők 
ellenben melegek. A harkányi gyógyforrás eredeti hő­
foka 4J° R., a tapolcaié, Siklóstól egy mértföldre dél­
keletre 20° R., a siklósi kastély alatti 21° R.

Harkány vidéke valóban meglepő. Történelmi és 
mondái nevezetességű környéke nagyon emeli a fürdőt. 
Gyönyörű parkjából Gyűdöt — ahol annyi szerelmes 
szív fohászkodik a jó Istenkéhez — festőiesen láthatni; 
a harkányi hegy, melyhez szép monda fűződik, a gyógy­
intézet terrasse-áról szépen kivehető és kúpalakban ma- 
gasia nyúlik; az ember azt hinné, hogy egyiptomi pira­
mis emelkedik előtte. Tetejét alig látható várrom éke­
síti, mely sokat regélhetne a múltból. Különben Harkány 
hegye fontos stratégiai hely volt a török időkben és a 
íegi német krónikások sok mellette vívott ütközetről 
emlékeznek meg. Aztán közeli szomszédságában Siklós 
vára, régi kastélyával, hol a németek császárját a ma­
gyar zászlós urak tartották fogva. S ha végig nézek 
ezen az érdes félkörön, szinte megirigylem a baranyai­
akat, úgy szeretném ellopni Bácskába, ahol a homok­
buckát is hegynek nézik s meghal az ember, a nélkül 
hogy valaha hegyet látott volna.

Jelenleg közel ezer ftirdővendég időzött itt és az 
átutazók száma háromszor akkora. Kiemelendő az i»az- 
gatóság humanizmusa, mely számos szegény beteget in­
gyen fürdőztet. A ftirdőorvos Heller József dr. pedig 
általánosan elismert szeretetreméltóságával mindenkit 
leköt. \ au a fürdőnek kényelmes vendégfogadója, res­
taurációja, háromosztályu fürdőhelyisége, angol parkja, 
kutlorrása, melyet Zsigmondy fúrt nagyszerű sikerrel, 
nag) kévvizmedeneéje, gépkutja, csövezése, olvasóterme 
s . szóval oly berendezése, mely modern fürdőink kö- 
zott mindenesetre számba jön. A ftirdővendégek egymás 
iram aban tartózkodók, — mint ez nálunk már szokás — 
de azeit mindenki megtalálja kellemes szórakozását.

V endegei közül kiemelendő Ruttkayné, Kossuth 
nővéré, ki reterden időzvén Brázay Kálmán rokonánál, 
ide is jött. Kísérték: Szauter görcsönyi plébános, Am- 
brozovics Dezső hirlapiró stb. A díszteremben Kóssa 
Dezső országos képviselő fogadta, oly közvetlen, meg- 
ható hangon, hogy Ruttkayné szemeiben könycseppek 
csillogtak. í eleműié a szónok, hogy az ország nem zárta

l GIGERLI.
Irta: Stettenheim Gyula.

Miután nem tudom, hogy a gigerli honnét szárma­
zott s a legtávolabbról sem gyanítom, hogy mi volt a 
gyöke s méltán sejtem, hogy olvasóim éppen oly oko­
sak, mint én, tehát könnyű szerrel gondolhatok ki va­
lamit s e kigondolt valamit, mint meglepő etymologiai 
tanulmányt tálalhatom fel. -— Kevésbbé érett megfonto­
lás után azonban eszembe ötlik, hogy a gigerli egy ilv 
hírlapírói komédiára nem méltó. Tudós kulturtörténészek 
szép és nagy buzgalommal kutatták a népéletben elő­
forduló grotesk, komikus tünemények történetét és az ő 
forrástanulmányaik, mint minden forrás, nagyon érde­
kelt engemet, azonban ezen tanulmányok valóban ere­
deti, éidekes és az akkori időket jellemző alakokra vo­
natkoztak. Voltak Paprika Jancsik, akik a nyilvános 
élet hullámaiból merültek fel, bizonyos ideig éltek s az­
után ismét elmerültek a kultúrában is mint karrikaturák 
éltek tovább. Semmiségnek dacára, mégis jelentettek 
valamit. Valamely nevetséges divat, vagy Ízléstelenség 
vándorló alakjai voltak s bizonyos ideig éltek s akkor 
létjoguk is volt. A bolondság árnyai, a nevetségesség 
műfoiditásai valának, de mindig e bolondság és nevet­
ségesség ^ történetéhez tartoztak, habár csak utolsó ré­
széhez. Velük együtt kihalt a bolondság és nevetséges­
ség is, melyek ez alakokban látták kigunyoltatva magukat.

A gigerli egyik sem ezek közül. A gigerli magá­
ban véve bolond és nevetséges, öncél és ostobaság. Nem 
következménye valamely tévedésnek, hanem a tévedés 
maga, nincs története, egy A. nem kevesebb és nem is 
csekélyebb.

A gigerli egy kellemetlen napon született Bécsben, 
nem valamely divathóbort karrikaturájaként, hanem mint 
önmagában véve egy karrikatura, nem gúnyolt senkit, 
hanem kigúnyoltatott és oly szellemtelen volt, hogy ezt 
a gúnyt észre nem vette. Először keletkezett egy, az­
után több : majmok, kik a négykezűeket utánozzák.

A gigerlik ama rettenetes tulajdonság által keltet­
ték fel az érdeklődést, hogy hozzájuk hasonló jelenség 
nincs, mely annyira üresnek és semmitmondónak lenne 
jelezhető. Egyetlen nevezetessége abban áll, hogy Pécs­
ben keletkezett és él, azon városban, melyben oly sok 
kedélyes és szeretetreméltó van. Ettől eltekintve a gi­
gerli talány marad. Hogy egy szellemtelen henye mo­
dorban s ruházatban a elownt utánozta, ez felfogható, 
de hogy egy ily tökfilkó, naplopó, utánzókra akadt, ki­
ket a tehetségtelen clown dicsősége aludni nem hagyott, 
mígnem ennek alacsony színtájára szálltak alá és épen 
oly üresen feszítettek, ez kimagyarázhatatlan. A nevelet­
lenséggel, a törekvéssel, halhatatlanná kompromittálni 
önmagát, e jelenség még nincs kimagyarázva, de nincs 
is kimentve. Ila az ily embernél az agylágyulás még 
nincs eléggé kifejlődve, a tükör biztosítását mégis csak 
megérti, hogy úgy néz ki, mint egy majom színház meg­
szökött tagja s azért sokkal jobban cselekednék, ha 
nem mutatná magát a nyilvánosság előtt, a megsemmi­
sítő gúnynak kitéve. Nem tudok képzelni öt ép érzékkel 
biró embert, kire nézve közönyös lenne, hogy ruházata 
egyes darabjai és magára erőszakolt magaviselet által 
tűnjék fel és a művelt, emberek fejcsóváíását felidézze. 
Es mégis: a gigerli ilyen ember. Midőn életemben elő­
ször láttam gigerliket, a szánakozás érzelme fogott el, 
mert oly embereket véltem magam előtt látni, kik nem­
iég még az őrültek házában voltak, azonban sokkal rosz- 
szabbról lettem meggyőződve. Ezek oly emberek, — mon­
dák nekem — kik szükségét érzik annak, hogy nevet­
ségesen öltözködjenek és viselkedjenek, ezek a legszem­
telenebb szemtelenek, a divatkereskedések örömei, kik­
nek a legizléstelenebb és leglehetetlenebb szabású cik­
keket árusítják el. Csak ez utóbbi körülmény győzött 
meg engem arról, hogy a gigerli még sem oly haszon­
talan, mint ahogy kinéz. Magától értetődik, hogy a gi­
gerli nemcsak a ruházatban, hanem a társadalmi élet 
minden mozzanatában különbözik a józan emberektől.

így például a legegyszerűbb kézszoritás nevetséges 
tornagyakorlattá ficamittatott ki, mert a gigerli karjával 

I sz®Je,s szegletes ivet képez úgy, hogy keze csaknem 
j mellényéhez hajlik vissza, ahol aztán megrázza a neki 

nyújtót kezet, mialatt vállait felhúzva és előre hajolva, 
megfeszített lábakkal áll meg, az igy üdvözöltet és a 
körülállókat azon meggyőződésre kényszerítve, hogy ő 
(a gigerl) büszke, hogy udvari bolondot játszhatik. Van- 
nak emberek, kik e közönséges testgyakorlatot túlbe­
csülik, azt hívén, hogy a gigerl nevetségessé akarja 
tenni őket, vagy hogy legalább buta vagy részeg, ki igy 
nyújtja a kezét s csak későbben látják át, hogy a gi­
gerli egészen becsületes szándékú butaságot képvisel. 
Nem is lehet kétkedni e becsületes butaságban, ha az 
ember a gigerlit sétálni látja feltürt nadrággal a legnap­
fényesebb időben. Hogy e sajátságos fickó miként ka­
cérkodik esős időben nadrágjával, azt nem tudom.

Hogy a gigerliskedés oly gyorsan terjedt el szá­
mos nagy városban, az tulajdonképen csak bizonyítéka 
annak, hogy a gigerliskedés ostobaság! A járdataposás, 
a rossz éle és a buták hasonló szüleményei sokkal se­
besebb röpüléssel birnak, mint a szellemdus gondolatok 
és korszakalkotó tanulmányok. Azonban a gigerliskedés 
Bécsen .kívül nem igen virágzik, mert sehol sem oly el- 
nézők és sehol sem kacagnak annyit minden ostoba 
élcnek, mint Bécsben. Bécsen kívül kevés gigerlivel ta­
lálkoztam, nem többel, mint egészen eredeti pincsikkel. . .
De ezek azután kétszeresen nevetségesek voltak, mint a 
rossz utánzat rossz másolatai. Hogy jobb körökben is 
akadtam „férfiakéra, kik mérsékelt nevelést élveztek, 
tanulókra, kik legalább meg akarták matatni, hogy ezt

az esztelenséget is eltanulták, ezen nem csodálkozom. 
Ha, valamely divat bádogból készült Tam-Tam megszólal, 
a járdataposók futnak össze legelőször s a többi tízezer 
szívesen képezi a kíséretet. A nép alantabb fokain sok­
kal több műveltség és büszkeség honol s itt a verbuváló 
dob a józan emberi ész elleni harcra nem talál újoncokat.

Megvallom, hogy ha e szerencsétlen alakokat lá­
tom, egv kissé megcsodálom őket. Ily alkalommal azt 
gondolom magamban, hogy ha ezek megszámlálják öt 
érzékükét, nem tűnik fel semmi hiány. Ez egyébként 
könnyen meg is magyarázható: egy a fejben megtágult 
siói elég értékes és enyhítő körülmény a kimagyaráz- 
hat-lan és íettenetcs elítélésére. Ha én azonban elgon- 
dolhatom azt, hogy a gigerlinek meg van mind az öt 
eizéke, úgy, mint mondám, csodálkozásomnak fél adag­
ját tőle meg nem vonhatom. Mert akkor az ilyen fél- 

I embernek teljes öntudattal kell egy nevetséges szerepet 
j játszania, akkor okvetlenül azt kell mondania, hogv őt 

minden ember bolondnak tartja. És ehhez már több kell, 
mint vastagbőrűség, ehhez bátorság kell. A farsang kö­
zepette fantastikus öltözetben járni nyílt utcákon, egy 
nem farsangoló városban, már magában véve merészség, 
mert az illető kiteszi magát a járókelők tekintetnélküli 
megjegyzéseinek, de hát a farsangnak mégis jogosult­
ságai vannak, melyeket tetszés szerint mindenki felhasz­
nálhat, ameddig a rendőrség megengedi.

A gigerli azonban álcában, sikerületlen noblessé- 
ben nyilvánosan és különösen ott jelenik meg, a hol sok 
ember van és oly időben, midőn a farsangra nem is 
gondolnak, úgy hogy a gigerliskedés már magában véve 
oly vállalat, melyre a legmerészebb ember is csak foga­
dásból szánja el magát. De a„ gigerlik nem irtóznak a 
nevetségességtől és ha nem egész, vagy fél-hóbortosok­
nak tartjuk őket, be kell vallanunk, hogy olyasmivel 
biinak, a mi bátorságnak hivatik, habár a hóbortság 
bátorsága is.

Van a gigerliknek egy elfajulása: a női gigerlik; 
uők libalábakkal, kik a kezeiket épen úgy nyújto­
gatják, mint a férfiucskák. Ily rosszul sikerült leányok 
és elhibázott nőkről csak egy udvariatlan író képes írni.

A társadalom pojácáiról rendszerint Faust mondá­
sával szoktak ítéletet mondani: „Ilyennek is kell lenni“ 
— s ezzel vége van.

Azonban a gigerlikről, nem helyes igy Ítélkezni, 
mert ezzel létjogot és magyarázatot adunk nekik, már 
pedig a gigerlik ily jogot és ily magyarázatot nem 
igényelhetnek s azt kérdem olvasóimtól, hogy: mire va­
lók ilyenek is a világon ? !

Gabonaüzlet.
Julius hó 18-án.

A tartós kedvező időjárás a vetések megérését 
siettette ugyan, de azért az eredmény úgy búzában mint 
zabban jó középtermésnek mondható. 2000 Q öl 11—12 
méter búzát fizetett. A zabaratás javában folyik, szám- 
szerinti eredmény csak megtörtént nyomtatás után konsta­
tálható. Korai aratásunk által abba a kedvező helyzetbe 
jutottunk, hogy kivitelre számíthatunk, melynek hatását 
remélhetőleg a közeljövőben érezni is fogjuk, miután kül­
földön : Német-, Francia- és Oroszországban a folytonos 
esőzések a vetések érését odázgatja. Multheti kedvező 
hangulat e héten határozottan lanyha irányra változott.

Mai áraink :
Ruza (ó).............................................................6.60—7.00
Búza (uj) ....................................................... 6.30—6.50
Zab (uj)............................................................ 5.50-5.60
Tengeri............................................................ 4.70-4.80
£rPa • • • ................................................... 4.70—4.80
RePce............................................................. 10.00

Naptár.

Julius.
I Havi és , Katholikus
1 heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

j 18 Pént. Fridiik

119 Szom. Paul. Vince
120 Vas. j E 8 Illés pr.
121 Hétfő Dániel
[ 22 Kedd | Mária Magd.

Rozina
Makrina
E 7 Illés 
Pauline 
Magdolna

6 Sisens
7 Tamás v.
8 G 7 Prokop
9 Pankrác

10 45 vért.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesit!:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

amLTrta.*)
I 3476. szám. 

fény. 1889.

Őfelsége a király nevében a zombori kir. járásbiró- 
ság Sigray Samu m. vádló által becsületsértés vétségével 
vádolt Hecht Márk elleni bűnvádi ügyben következőleg

ítélt.
Hecht Márk 30 éves, izraelita vallásu zombori la­

kos, magánzó, vádlott a btk. 261. §-ában minősített be­
csületsértés vétségében bűnösnek mondatik ki s ezért az 
1887. évi 8. t. c. 1-ső §-ában kitett célra fordítandó 15 
nap alatt és különbeni végrehajtás terhe alatt megfize­
tendő hús (20) frt pénzbüntetésre, ennek behajtlutlan- 
sága esetén pedig két (2) napi fogházra Ítéltetik.

Tartozik m. vádlónak 15 frt eljárási, az állam- 
kincstárnak pedig az esetleg felmerülendő fogház költ­
séget 15 nap és különbeni végrehajtás terhe alatt meg­
fizetni. °

Ezen ítélet jogerőre emelkedés után a btk 277 
§-a alapján vádlott költségére a „Bácska“ című lapban 
közzététetni rendeltetik.

Indokolás.
Vádlott beismerte azt, hogy m. vádlót az általa 

sajatkezűleg irt levelező lapon „Schwindler“ kifejezéssel

*) Az 8 rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.
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illette, minthogy vádlottnak ezen cselekménye a btk. 
261. §-ában minősített becsületsértés vétségének tény- 
álladékát képezi, kellett őt ezen vétségben bűnösnek ki­
mondani és ugyancsak a btk. 261. § án alapuló pénz- 
büntetéssel büntetni.

A büntetés mértékének megállapításánál súlyosító 
körülmény fenn nem forogván, enyhítőül vádlott rovatlan 
előélete vétetett.

Ezen büntetésnek behajtbatlanság esetén két napi 
fogházra történt átváltoztatása a btk. 53. §-án, az eljárási 
költségekbeni marasztalás az élj. szabályok 107. §-án 
alapszik.

Kelt Zomborban, 1889. évi november hó 18-án a 
kir. járásbíróságnál.

Radány Péter,
kir. aljárásbiró.

DETESI

A katymári I. német-magyar vegyes osztálynál üre­
sedésbe jött tanító állomásra, melylyel az ismétlő isko­
lások oktatása is kapcsolatban van, pályázat nyittatik. 
Az állomás javadalma: évi 400 frt fizetés és 40 fi t lak­
bér havi utólagos részletekben kiutalványozva. Feltéte­
lek : tanítói oklevél; a német és magyar nyelvnek szó 
bau és Írásban tökéletes bírása; kötelező nyi'atkozat, 
hogy állomását iskolaév közben el nem hagyja; az or 
gonálásban jártasság, mert szükség esetén a kántort he 
lyettesiteni tartozik, azért erről bizonyítvány csatolandó. 
A pályázat batárideje f. évi julius hó 31., mely 
napig a katymári r. k. iskolaszékre cimzendő s a fenti 
feltételek szerint felszerelendő kérvények főt. dr. Bo- 
romisza Tibor ur plébános és kerületi espereshez Jan- 
kovácna (Bácsmegye) küldendők. Az állomás 1890. évi 
szeptember hó 1-én foglalandó el.
3—3 A r. k. iskolaszék.

Dr. Szabó Sándor
mint specialista fog-, fül-, gége és szemorvos, 
működését helyben a mai napon megkezdvén, a 
n. é. közönség tudomására hozza, hogy hosszas 
gyakorlat és beható tanulmányok alapján a kö­
vetkező betegségek sikeres gyógyítására vállal­
kozik :

I. Fogbetegségeket, u. m.: eltávolit 
fogakat és foggyökereket biztosan és gyorsan; 
— fogak tömését (plombe) zománccal, platiná­
val és aranynyal elvállalja és a hiánytalan ki­
vitelért és tartósságért kezeskedik; — műleges 
fogakat és egész fogsorokat készít és a száj­
üregbe behelyez, valamint a foghus és száj min­
den egyéb megbetegedését.

II. Fűlbetegségeket: mindennemű fül­
fájdalmat, fülfolyást, nehéz hallást stb.

III. Orr-, torok- és gégebajokat, 
nevezetesen Croupot és Diphteritist gyermekek­
nél, nyelési akadályokat, nehéz légzést, rekedt­
séget stb.

IV. Szembetegségeket: mindennemű
szemgyulladást, trachomát, látási zavarokat, szürke 
hályogot stb. 3—2

Lakása: Vuits Pál-féle ház, a szerb 
nagy templommal szemben.

Rendelési órák: 10—12 d. e. és 2—4 d. u.

A zombori adófelszólamlási bizottságtól.

UircLetaaa. éan.3r.
Az adókivető bizottságok által folyó évben 

189%2- évek tartamára szóló érvénynyel megálla­
pított III-ad oszt. kér. adó s az 1890. évre meg­
állapított nyilvános számadásra kötelezett válla­
latok s egyletek üzleti adója ellen Bács-Bodrogh 
megye, Zombor, Szabadka, Újvidék és Baja sz. 
kir. városok területéről beérkezett 2-od fokú fe- 
lebbezések elbírálására hivatott egyenesadó fel- 
szólamlási bizottság működését f. é. augusztus 
hó 2-án megkezdve, vasár- és ünnepnapokat 
kivéve, naponkint d. e. 8—12 óráig Zomborban 
a volt illetékkiszabási hivatali épület azon helyi­
ségében, melyben a zombori adókivető bizottság 
működött, fogja üléseit tartani, s a megállapított 
sorrend szerint első sorban a palánkai, ó-becsei, 
kulai, zentai, újvidéki, szabadkai, bajai és zom­
bori kir. adóhivatali kerületből, s azután végül 
az egész megyéből a nyilvános számadásra kö­
telezett egyletek és vállalatokra vonatkozó beér­
kezett felebbezéseket folytatólagosan tárgyalás 
alá vétetni.

Zomborban, 1890. évi julius hó 17-én.
Buday József,

p. ü. tanácsos,
3—1 adófelszólamlási bizottsági elnök.

Ügyvédi irodámat
özv. Thurszky Paulin vásár­
téren levő házában megnyi­
tottam.

Dr. Thurszky Zsiga.
1044. szám.

5686. szám. 
kig. 1890.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Ada községe 

egy 8556 frt 03 krban előirányzott izraelita iskola épí­
tését határozta el, ezen épületnek árlejtés utjáni kiadá­
sával a tek. megyei alispáni hivatalnak f. évi 12,779. 
sz. rendeletével alulírott bízatván meg, ennek foganato­
sítására határnapul Ada községházánál folyó évi 
augusztus hó 2-ik napjának reggeli 8 óráját 
tűzöm ki, felhívom a vállalkozni szándékozókat, hogy 
azon napon írásbeli ajánlataikat nálam 10 % bánatpénzzel 
ellátva beadják, a zárt ajánlatok csakis a megkisérlett 
szóbeli árlejtés után fognak felbontatni, fentartván ma­
gamnak a jogot, hogy a munkát, eltekintve a legolcsóbb 
ajánlattól, a megbízhatóbb vállalkozónak fogom kiadni.

Az építési terv, költségelőirányzat és különös ár­
lejtési feltételek Ada községházánál tekinthetők meg.

Zentán, 1890. julius hó 9-én.
Matkovits,

2— 1 főszolgabíró.

2637. szám.
1890.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye topolyai járásához tartozó 

Csantavér községben megürült irnoki állásra ezennel 
pályázat nyittatik.

Ezen^állás javadalmazása évi 300 frt.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá­

zati kérvényüket a vármegyei szabályrendelet értelmé­
ben felszerelve, illetékes hatóságuk által kiállított er­
kölcsi bizonylattal, sajátkezűleg írva, hozzám f. évi 
augusztus hó 30-ig annyival inkább nyújtsák be, 
mivel később beérkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitüzetni.
Topolyán, 1890. évi julius hó 8-án.

Fősz. hiv. táv.:
Mezey Imre,

3— 3 szolgabiró.

^TT

4513. szám. 
kig. 1890.

Az apatini járás főszolgabirájától.

Bács Bodrogh vármegye apatini járásba bekebele­
zett 13,000 lakossal biró Apatin községében megürült 
községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s 
telhivom ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint az 1888. 
évi VII. t. c. 117. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket 
folyó évi augusztus hó 20-ig hozzám nyújtsák be.

Ezen állással egybekötött javadalmazás a következő:
1. Évi fizetés 250 frt.
2. Nappali látogatási dij 30 kr, éjjeli látogatási dij 

40 kr, napidija a községen kívül 2 frt.
3. Magáutelek kívánságára eszközölt boncolásért 

minden ló és tehénért 1 frt, apróbb jószág után 50 kr, 
kisebb műtétek teljesítéséért 1 frt, minden más nagyobb 
műtétért vagy munkáért 2 frt.

Megjegyeztetvén, hogy a vágóbiztosi teendőket a 
vonatkozó községi szabályrendeletben megállapított dijak 
mellett végezni tartozik.

Apatin, 1890. junius 26.
Ribiczey Béla,

3—2 főszolgabíró.

Karkisch März Mária
női szia,"benő

Zomborban, dob-utca 22S. sz.

kig. 1890.

íÁrverési hirdetmény.
Prigl.-Szt.-Iván községe határában — a Junakovics- 

féle erdőterület kivételével és az agarászat kizárásával — 
gyakorolható vadászati jog f. hó 27-én délelőtt 8 
órakor az itteni községházánál tartandó nyilvános ár­
verés utján f. évi augusztus 1-től számítandó 6 évre 
bérbeadatik. Kikiáltási ár 70 frt, melynek 10%-a bánat­
pénzként az árverezni szándékozók által a községi pénz­
táros kezéhez az árverés előtt leteendő. Az árverési fel­
tételek a községjegyzői irodában bármikor betekinthetők.

Prigl.-Szt.-Iván, 1890. évi julius hó 15-én.
Az elüljáróság.

3475. szám.
1890.

Árlejtés! hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsá­

gának 272/1890. sz. a. kelt építési engedélye alapján 
2 alulírott által közhírré tétetik : miszerint Kis-Hegyes köz­

ség istállójának 1594 frt 09 krban felvett felépítése 
(tégla anyag és földhordás betudása nélkül) nyilvános 
árlejtés utján fog a legolcsóbban vállalkozónak kiadatni.

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy a 
fentebb jelzett vállalati összegnek megfelelő 10% bánat­
pénzzel, vagy óvadékképes papírokkal ellátva, a nyil­
vános árlejtés határnapján f. évi augusztus hó 
1-én reggeli 9 órakor Kis-Hegyes községháza 
nagytermében jelenjenek meg; az árverés feltételei, költ­
ségvetés és tervrajz az árlejtés határnapjáig a főszolga­
bíró hivatalos helyiségében, úgy az árverés napján a hely­
színén betekinthető.

Topolyán, 1890. évi julius hó 10-én.

Ajánlja magát a nagyérdemű hölgyközönség­
nek mindennemű

W 3HLÖ1 xio3a.é,2s: "W
elkészítésére, melyeket saját lakásán a legújabb 
divat szerint, a legrövidebb idő alatt és 
felette olcsó Áron Aliit elő. 3—-3

*r^Tanulóleányok felvétetnek.

3—1
Császár Péter,

főszolgabíró.

3—1Galamb eladás.
40—50 darab különféle hazai és külföldi 

fajú, repülő és forgó galambok jutányos áron el­
adatnak. Levélbeli tudakozódásra bővebb felvilá­
gosítást nyújt Parabutyról Szalay József.

3476. szám. 
kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó 

Pacsér községben üresedésbe jött jegyzői állás betöltése 
céljából ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állás javadalmazása :
1. á/i telek szántóföld természetbeni használata,

mely után az adót a jegyző fizeti. ’
2. Szabad lakás, melynek jókarban tartásáról a 

község gondoskodik.
3. 500 frt készpénz.
Felhivatván a pályázni szándékozók, hogy az 1886. 

évi XXII. t. c. 74. §. értelmében felszerelt kérvényeiket 
f. évi julius hó 25-ig hozzám annyival inkább be­
nyújtsák, mivel később érkező kérvények figyelembe 
nem vétetnek.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
Topolyán, 1890. julius hó 14 én.

Császár Péter,
főszolgabiró.

4611. szám. 
kig. 1890.

Hirdetmény.
Petrovác községházának kibővítése 1423 frt 75 kr 

költségelőirányzattal a vármegye bizottságának f. évi 
275. számú határozatával engedélyeztetvén, annak válla­
lati utón való biztosítására árlejtési határnapul f. évi 
julius hó 27-ik napjának délutáni 2 óráját 
Petrovác községházához tűzöm ki.

Miről a vállalkozni óhajtók oly felhívással értesit- 
tetnek, hogy az árlejtési feltételek és a tervezet, Petro- 
vác községházánál betekinthetők.

Kelt Újvidéken, 1890. julius hó 8-án.
Kolozsváry Sándor,

3—-2 főszolgabiró.

Pályázat.
A zombori ált. ipartestület a tulajdonát ké­

pező s „3 baltához“ címzett vendéglőt a ló­
vásártéren, (mely 5—6 szobából, konyha, kamara, 
pince s a hozzátartozó 2—3 istálló és fészerből 
áll,) f. évi november hó 1-től egy vagy 
több évre bérbe adja.

Pályázók felhivatnak Írásbeli ajánlataikat f. 
évi julius hó 20-ig alulírotthoz benyújtani, hol a 
közelebbi felvilágosítások is nyerhetők.

Zombor, 1890. évi julius hó 12-én.

Husvéth István,
2—2 ipartestületi elnök.

5555. szám.
1890.

Pályázat,
Ó-Kanizsán lemondás folytán üresedésbe jött s 500 

frt évi fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állás betöl­
tésére határnapul folyó évi julius hó 27-ik nap­
jának reggeli 8 óráját tűztem ki, felhívom a pá­
lyázni óhajtókat, hogy felszerelt folyamodványaikat 26-ig 
hozzám nyújtsák be.

Zentán, 1890. julius hó 6 án.
Vojnits Máté,

3—2 szolgabiró.

3443. szám.
1890.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye topolyai járásához tartozó 

Szeghegy községben üresedésben levő állatorvosi állás 
betöltése céljából pályázat nyittatik.

Ezen állás javadalmazása:
1. készpénz fizetés 225 frt.
2. minden megbetegült és gyógykezelt drb marha 

után látogatási dij címén 20 kr.
3. mint vágóbiztos külön, szabályrendeletileg meg­

állapított díjazásban részesül.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, miszerint fo­

lyamodványaikat, állatorvosi oklevél, erkölcsi és német 
nyelvbeni jártasságot igazoló bizonylattal felszerelve, 
hozzám f• ©'Ei augusztus ho 28-ig annyival in­
kább terjesszék be, mivel a később beérkező folyamodvá­
nyok figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitüzetni.
Topolyán, 1890. évi julius hó 4-én.
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Zwber, 1880. Biftosuum Hinder könyv- k könyemdijiból

Fősz. hiv. táv.:
Mezey Imre,

szolgabiró.

Egész
Fél évr| 
Negve

A lap -,j 
küldemen 
nek, sri 

donoj

I Ep szán

Az

les e hazánál 
máson kívüli 
dolgában is 
melyik másj 
érvény kedi \ 
ügynek ele; 
köszönünk 

Tudom] 
lagos nagy 
tunk. Ha 
— mondjuk! 
telligens égj 
nyebb vidél 
hogy koránt 
elmaradásnál 
a kiképzési 
pályára nev< 

Midőn
sége a regál 
szavazta otíí 
áldozatot s 
adósságot 
ország szine 

Ezen V 
készítés, ré 
szint a döntő 
miatt, még 
valósulás stái 
melyek a k 
folynak, csa 
arra nézve, 
ben s a it 
támogassuk 
ügyet.

Algimru 
mert úgyis 
okot elfogul 
hajolnunk, 
újvidéki (pi 
ziumok, a z< 
lett egy hét« 
kában, bébi 
vésbé, mert 
nagy-kikindu 
lovici gimnn 
azt a folteve 
gimnázium-ai 

Ehelyei 
vezérkörök; 
az állam se 
kitja vagy n 
názium is p 
ják, hogy a 
ség szülötte 
gyökeret ver 
volna is, nei 
szemrehányá. 
jó — iskola 
sabhat, fejlék 
guk a múlt 
tanférfiak is 
vergődni neu 
veltséget, az 
tályok nyílj ti

Egészen 
ha már egy 
fiát és viseli 
lekszik, ha c 
létező pályák 
úgynevezett 
Hiszen ugyar 
iskolába is a« 
pesit s a pák 
látlauul biztos 

íme tehátl 
tani, polgári is 
érdemes; hát


